
l Aki ennyire el­kö­telezett a 
közú­ti közlekedés iránt, az 
rendszerint a szü­lôi házból 
hozza az indíttatást. Önnel is 
így történt?
– Csak fé­lig igaz ez a feltevés. 
Vas megyei gyerek vagyok, 
Körmen­den szü­lettem, és a szü­
leim iparosok voltak, de nem a 
közlekedésben dolgoztak. Való­
szí­nû­leg a gyakorlatias gon­dol­
kodá­suknak köszön­hetem, 
hogy egy nagyszerû és szigorú 
középiskolá­ba, a szombathelyi 
Latin­ka Sán­dor Gé­pipari Tech­
nikumba egyen­gették az uta­
mat. Ott nagyon alapos és 
nagyon magas szin­tû oktatást 
kaptam, és örökké emlé­kezetes 
taná­rok taní­tottak. 
l Mi kö­vetkezett a technikum 
után?
– A Magyar Néphadsereg tar­
tott rám igényt, be is vonultam, 
és egy évig élveztem a hon­véd­
ség ven­dégszeretet. Lánctalpas 
úszó gépkocsira kaptunk kikép­
zést Oroshá­zán. Azért egy év, 
mert már túl voltam a sikeres 
egyetemi elô­felvé­teli vizsgá­
mon. 
l Aztán jött az egyetem?
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– Így történt. Az egyetemen 
meglepôdve szembesültem 
olyan tan­tárgyakkal, amelyeket 
majdnem egyetemi szin­ten 
tanultam a technikumban. Nem 
szakbarbá­roknak ké­szültünk, 
vagyis sokat olvastunk, szín­ház­
ba jártunk, operabérletünk volt 
és részt vettünk min­den egyete­
mi kulturá­lis ren­dezvé­nyen. És 
micsoda taná­rok taní­tottak! 
Lé­vai Zoltán, Terplán Sán­dor, 
Michelberger Pál, Ternai Zol­
tán, és még hosszú a sor. Mi 
nagyon komolyan vettük, hogy 
mérnökök, jó szakemberek aka­
runk len­ni, haszná­ra az akkori­
ban dinamikusan fejlô­dô, sike­
res gépiparunknak, és ezen túl­
menô­en az országnak.
l Hol kezdte el a dip­loma 
után a „fel­nôtt” életet?
– A diplomá­mat 1971-ben a 
Budapesti Mû­szaki Egyetem 
Közlekedésmérnöki Karán Gép­
jármû­vek szakon védtem meg. 
És ugyan nem egyszerû­en, de 
a magyar közúti fuvarozás leg­
nagyobb tekin­té­lyû fellegvá­rá­
ba, a Hun­garocamion­ba kerül­
hettem. Oda akkor utcá­ról sen­
kit nem vettek fel, de nekem 
szeren­csémre egy tan­körtár­
sam visszament az egyetemre, 
volt egy jó aján­lóm, akinek a 
mai napig há­lás vagyok. 
Nagyon jó helyre kerültem.
l Mi volt a fel­adat?
– Vevô­szolgá­lati elô­adóként 
kezdtem. A Hun­garocamion 
ekkor már a szárnyalás perió­
dusá­ban tartott, egyre többen 
ismerték Európá­ban és a Közel-
Keleten is, tehát volt mun­ka 
bô­ven. A jármû­park felét a Vol­
vók, a Scaniák és a Merce­
desek alkották, és érthetô 

módon ezek jobb minô­ségben 
ké­szültek, mint az állomány 
má­sik fele, a Rá­ba kamionok. 
Szin­te fü­rödni lehetett a szak­
má­ban. Érteni kellett az idegen 
nyelvû mû­szaki leí­rá­sokat, tár­
gyalni kellett a külföldi partne­
rekkel, és el lehetett jutni kon­fe­
ren­ciákra, ahol új dolgokat hall­
hattunk és tanulhattunk. Nekem 
óriá­si élmény volt és a szû­kebb 
érdeklô­dé­si terü­letemet is moti­
válta, hogy egy év mun­kavi­
szony után már kint lehettem 
Svédországban egy Volvo-kur­
zuson. Ott láttam elô­ször és 
gyûjthettem anyagot a Volvo 
kí­sérleti bizton­sá­gi személygép­

kocsijá­ról. Aki élt a 70-es évek­
ben, az tudja, milyen nagy 
dolog volt ez akkoriban.
Mû­szaki terü­leten dolgoztam, 
az új Volvo F 89-es garan­ciá­lis 
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A mun­ká­hoz va­ló vi­szony­ban több ember­tí­pust fi­gyelhetünk 
meg. Van, aki „bejár dolgozni”. Van, aki „szeret dolgozni”. 
És van, aki „ég a szakmá­ért”. Most egy ilyen embert 
muta­tunk be olva­sóinknak.
Dr. Kô­falvi Gyulát, a mû­sza­ki tudomá­nyok doktorát, 
a közismert igazságügyi mû­sza­ki szakér­tôt sa­ját cégének 
irodá­já­ban lá­togattuk meg. Mesélt az életérôl, a mun­ká­já­ról, 
és egy gazdag, tar­talmas pá­lya­futást ismer­hettünk meg.

Egy élet a köz­lekedésértEgy élet a köz­lekedésért

Névjegy

l Pályafutás: 1971–1999 – 
Hun­ga­ro­ca­mi­on Rt. • 1975–
1980 – mû­sza­ki ki­kül­dött, HC-
Hamburg • 1983 – egyetemi 
doktor, Dr.-Ing Buda­pesti 
Mû­sza­ki Egyetem • 1980-tól 
tevé­kenység az In­terna­tional 
Road Transport Uni­on Nem
zetközi Közú­ti Fuva­ro­zók Uni
ója, (Genf) mû­sza­ki és közú­ti 
bizton­sá­gi bi­zottsá­ga­i­ban • 
1997– A közú­ti bizton­sá­gi 
bi­zottság vá­lasztott el­nöke • 
1993–1995 adjunktus, BME 
Közlekedésmérnöki Kar, Gép
jármû­vek tan­szék • 2001– c. 
do­cens, SZIE Gyôr Vasú­ti és 
Közú­ti Jármû­vek tan­szék
l Szakterü­let: Ha­szon­gép
jármû-tech­ni­ka és bal­eset-
rekonstrukció
l Tisztségek: 1982–2002 
Gé­pi­pa­ri Tudo­má­nyos Egye
sület Gépjármû közpon­ti szak
osztály tagja • 1992–2000 
GTE Gépjármû szakosztály tit
ká­ra és el­nöke • 1992–1999 
Jármû­vek Mezôgazda­sá­gi 
gé­pek fo­lyói­rat (GTE) szerkesz
tôbi­zottsá­gi tag • 1995– 
Ma­gyarorszá­gi Bal­esetkuta­tó 

és Bal­esetelemzô Egyesület 
el­nöke • 1997– IRU-bi­zottsá­gi 
el­nök Presi­dent beim Aus
schuss für Verkehrssi­chereit, 
In­terna­tional Road Transport 
Uni­on/Genf • 1995– A gép
jármû­szakértôk európai szer
vezeté­ben (EVU) el­nöksé­gi 
tag • 2002– Szerkesztôbi­zott
sá­gi tag a Verkehrsun­fall und 
Fahrzeugtech­nik/Vieweg Ver
lag Stuttgart fo­lyói­ratban
l Kitüntetések: Ki­vá­ló mun­ká
ért, Ipa­ri mi­niszter 1986 • 
Ki­vá­ló mun­ká­ért, Közlekedé­si 
mi­niszter 1988 • A közú­ti 
fuva­ro­zás szol­gá­la­tá­ért, MKFE 
1992 • MKFE ezüst jel­vény, 
1995 • GTE iro­dal­mi díj, 
1992, 1995 • A ha­szon­gép
jármû-közlekedés bizton­sá­gá
ért díj, MKFE-DVR 1995 • 
In­terna­tional Road Transport 
Uni­on, IRU el­ismerô oklevél, 
2006

Dr. Kôfal­vi Gyula

Oklevelek az iroda falán

Oklevelek, 
autómodel­lek a vitrinben (is)
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– Tény­leg tör­tént. Rengeteg tör­
ténetet ôr­zök azokból az idôk­
bôl, és ar­ra vagyok büszke, 
hogy az au­tószerelôk is és a 
sofôrök is egyenrangú partner­
nek tar­tottak. Nagyon sokukkal 
bará­ti kapcsolatba is kerültem. 
Az 1983-as évben készí­tettem 
el a mû­szaki doktori disszer­tá­ci­
ómat a BME-en dr. Ter­nai Zol­
tán témavezetésével és prof. 
Michelber­ger Pál bí­rá­latá­val, 
amely­nek a cí­me; „Nehézgép­
jár­mû­vek boru­lá­sa okainak 
vizsgá­lata”. Minden évben 
kiadtunk egy olyan HC-kiad­
ványt, amely­ben a jár­mû­mû­sza­
ki újdonsá­gokat, azok kezelé­
sét és vezetéstechnikai ismerete­
it foglaltuk össze. Ez jó tan­
könyv volt úgy a sofôröknek, 
mint a szerelôknek. Volt kiadvá­
nyunk a rakomány­rögzí­tésrôl, 
amely a má­sik vesszôparipám. 
Er­rôl önálló köny­vet is ír­tam, 
de más szakköny­vek szer­zôje, 
társszer­zôje is voltam.
Mintegy 100 szakfolyóirati pub­
liká­cióm jelent meg idá­ig a 
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kar­bantar­tá­sá­nak, javí­tá­sá­nak 
a szer­vezése, a gyár­tómû­vel 
való kapcsolattar­tás volt a fel-
adatom. De nem csak ez. Amit 
ezen az úton elsajá­tí­tottam, azt 
a rendszeres vállalati oktatá­so­
kon adtam tovább a gépkocsi­
vezetôknek és a mû­szaki kollé­
gáknak.
Ezenkí­vül alaposan ki kellett 
vizsgálnunk, hogy az egyes 
mû­szaki meghibá­sodá­sok hely­
telen üzemeltetésbôl keletkez­
tek-e, vagy gyár­tómû­vi hibák 
következménye volt. Egy pilla­
natig se gondoljuk, hogy a 
nagy hí­rû au­tógyá­rakban nem 
for­dul elô ter­vezési vagy gyár­
tá­si hiba. Csak a gyakoriság 
nem mindegy!
l Ho­gyan folytatta?
– Késôbb átkerültem a Mû­szaki 
Mentôszolgá­lathoz. A feladat 
sejthetô. Amer­re jár­tak a válla­
lat kamionjai, ott mû­szaki hiba 
is elôfor­dulhatott, tehát azt itt­
honról meg kellett oldani. Kése­
delem nélkül, azonnal dönteni 
kellett. Vagy telefonon adtuk 
az instrukciókat, vagy elindult 
a szer­vizkocsi az alkatrésszel. 
Bá­mu­latos szerelôink voltak! 
Képesek voltak egy par­kolóban 
meghüvelyezni egy motort, 
vagy szétszerelni és lényegé­
ben felújí­tani egy sebességvál­
tót vagy szuppor­tot. Évente 6-
10 000 já­ratunk indult, és 
bizony volt olyan, hogy egy­
szer­re 30-35 kocsink állt Eu­ró­
pa vagy a Közel-Kelet különbö­
zô pontjain. Ezt kellett csoport­
vezetôként levezényelnem szá­
mí­tógép és mobiltelefon nélkül. 
Gondoljuk el, amikor mondjuk 
Iránból jött a telefon vagy telex, 
hogy „segítsetek, szétment a 
difim!” Mély­víz volt a javá­ból! 
Viszont minden nap, minden 
órá­ban tanultam valamit, és 
magam sem vettem észre, 
mennyit gyarapodtam szakmai 
tu­dásban, ismeretségben és 
ember­ismeretben. Aztán új fel­
adatot kaptam.
l Ho­va ke­rült?
– Hamburgba. Ugyanis a Hun­
garocamionnak voltak külföldi 
kirendeltségei, és az egyik leg­
nagyobb for­galmú a hambur­gi 
volt. Csalá­dostól kivezényeltek, 
és ez tovább szélesí­tette a világ­
lá­tá­somat. Nyu­gat-Németor­
szág tény­leg más világ volt a 

szá­momra megszokottól, és 
összehasonlí­tást tehettem, mi 
az, amit ôk csinálnak jobban, 
és mi az, amit mi. Bár jobbá­ra 
mû­szaki területen végeztem a 
munká­mat, azért néha a for­gal­
mi területtel is foglalkoznom 
kellett. Per­sze a csempészgetés 
már akkor is dí­vott a sofôrök 
között. Volt olyan „mû­szaki 
hiba”, amirôl csak évek múlva 
tudtam meg, hogy miért „kelet­
kezett”. Mert nem ér­kezett meg 
a hambur­gi kikötôbe a megren­
delt „kacsintós képeslap”, ezért 
kellett a kocsit javí­tani, amit 
nagyon szor­galmasan a gépko­
csivezetôk vállalták. Megtanul­
tam, ha egy sofôr állni akar és 
mû­szaki hibát jelent, akkor az 
„irodisták” tehetetlenek, mert 
neki lesz igaza. Itt jöttem rá 
ar­ra az alapigazságra is, hogy 
a mi gyönyörû és gazdag 
magyar anyanyelvünket má­sutt 
a ku­tya sem ér­ti, tehát elsôsor­
ban nekünk, minden magyar 
állampolgár­nak fontos leg-
alább egy világnyelv ismerete. 
Négy nagyon szép és nagyon 
hasznos évet töltöttünk kint.
l Az­tán haza kellett jönni?
– Igen, azaz 1980-tól itthon, 
az anyavállalatnál foly­tattam, 
a Közúti Biztonsá­gi Osztály 
vezetôjeként. Nem véletlenül. 
Már az egyetemen ér­deklôdés­
sel hallgattam dr. Ter­nai Zol­
tánt, aki neves igazságügyi 
gépjár­mû­szakér­tô, aki a közle­
kedésbiztonság, a balesetelem­
zés fontossá­gá­ra hívta fel a 
figyelmemet. Aztán a Mû­szaki 

Mentôknél tör­tént egy halá­los 
baleset. Rakott UAZ szer­vizko­
csival indult menteni két kollé­
gánk, de az NDK au­tópá­lyán 
ködben, rá­fu­tá­sos baleset miatt 
mindketten meghaltak. Két 
nagy tu­dá­sú, ér­tékes ember 
volt.
Nekem kellett kivizsgálni ezt az 
esetet, és nem tagadom, 
nagyon megrá­zott a látvány. 
Ekkor­tól datá­lódik az én heves 
ér­deklôdésem és elkötelezettsé­
gem a balesetelemzés iránt. 
Azóta tu­dom, nem elegendô 
ide az elméleti tu­dás, a gyakor­
lati tapasztalatokra legalább 
akkora szükség van.
A mi részlegünk munkavéde­
lemmel, üzemi balesetekkel, 
munkavédelmi oktatá­sokkal is 
foglalkozott, és ter­mészetesen 
baleseti hely­szí­neléssel, baleset­
elemzéssel is. Lényegében 
ezzel foglalkoztam 1998-ig, a 
Hungarocamion megszû­nésé­
ig.
l Köz­ben azért még történt 
egy és más?

Dr. Me­zei 
Gáborral 

a Hungaro­-
camionnál

Szakkönyvek 
dr. Kô­falvi 
Gyulától

A munkatársak 
ajándéka 

a 60. szüle­tés-
nap­ra
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ha­zai és kül­föl­di szakla­pok­
ban. Közben igazságügyi gép­
jár­mû mûsza­ki szakér­tô is let­
tem. A különbözô ha­zai és 
nemzetközi konferenciákon és 
egyéb rendezvényeken tar­tott 
elôa­dása­im száma is jelentôs.
A kilencvenes évek el­sô felében 
ta­ní­tottam a BME Közlekedés­
mér­nök Ka­rán a Gépjár­mûvek 
Tanszékén, ahol adjunktusként 
dol­goztam. De kicsit elôresza­
ladtam! Már 1986-ban meg­
szer­veztem a Ha­szongépjár­mû 
Biztonsági Konferenciákat, 
amelyeket 1998-ig a Hunga­ro­
ca­mion szponzorált, majd ez-
után sa­ját szer­vezésemben, 
önfenntar­tó finanszí­rozással 
jött létre. Úgy gondolom, elége­
dett lehetek, mert va­la­mi komo­
lyat tettem a szakmáért. Még 
ma is hal­lom itthon és kül­föl­
dön, hogy a 90-es években a 
nagy teher­gépkocsi-gyár­tók, 
fuva­rozók, biztonsági szakem­
berei mint „Mekkába” za­rándo­
kol­tak el Buda­pestre.
Hogy va­la­mi jól sikerült ezzel a 
rendezvénysorozattal az is 
bizonyítja, hogy késôbb a kon­
ferencia nevét, sor­számát is el 
akar­ták orozni, akik meg akar­
ták spórol­ni a több mint húsz-
éves elôkészí­tô munkát.
l Volt élet a Hun­garocami­on 
után?
– Megpróbál­tam elôre ter­vezni, 
így aztán na­gyobb zökkenôk 
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➧ nél­kül zajlott nálam a vál­tás. 
(Per­sze ez így nem igaz, mert 
na­gyon fájó volt a cégtôl meg­
vál­ni és látni a szétmar­cangolá­
sát.) Már 1993-ban mega­la­kí­tot­
tam a Ma­gyar Gépjár­mûszakér­
tôk Egyesületét, és tagjai 
va­gyunk a ha­sonló célú nemzet­
közi szer­vezetnek, amely évente 
rendez kongresszusokat tagja­i­
nak. Késôbb 1994-ben mega­la­
pí­tottam a sa­ját cégemet, az IbB 
Hungary Kft.-t. Profilunk a 
mûsza­ki szakér­tés, és szakvéle­
ményeinkkel szol­gál­juk a megbí­
zóinkat. Ezek lehetnek ma­gán­
személyek, ügyvédek, ügyészsé­
gek, rendôr­ség, bí­róság, cégek, 
intézmények, vagyis bár­ki, aki 
megbí­zik bennünk. Elôször még 
a Cinkotai úton mûködtünk, 
majd 2000-tôl a la­kóhelyemhez 
közel, Sasha­lomra, egy kel­le­
mes kis egyemeletes iroda­épü­
letbe köl­töztünk át, ahol több 
irodát bérelünk. Most 8 al­kal­ma­
zottal dol­gozunk.
De ki ne hagyjam, hogy 1993-
óta szer­vezek szeminárium jel­
legû, többna­pos szakmai 
továbbképzéseket az igazság-
ügyi mûsza­ki szakér­tôknek. Elô­
ször évente és már jó ideje két­
évente jön össze a szakma szí­
ne-ja­va. Közben a 2000-es 
évtôl ta­ní­tok a gyôri Széchenyi 
István Egyetemen.
l Van elegen­dô megbí­zatá­
suk?

– Szerencsére bôségesen van 
munkánk, amelyet munkáink 
minôségének köszönhetünk, 
hiszen ez egy sza­bad pia­ci terü­
let, és egyetlen megbí­zót sem 
lehet kényszerí­teni, hogy ben­
nünket bízzon meg egy-egy 
szakér­tés, vizsgálat el­végzésé­
vel. Ezek mel­lett részt veszünk 
az IRU, a nemzetközi közúti 
fuva­rozási unió ha­szongépjár­
mû-biztonsági projektjeiben. 
Ha­zai pályán pedig el­nyer­tük 
a Nemzeti Kuta­tási és Techni­
kai Hiva­tal megbí­zását egy 
ütközési centrum létrehozásá­
ra, ami va­lószí­nûleg a gyôri 
ipa­ri parkban fog megva­lósul­
ni, neves konzor­ciumi partnere­
ink közremûködésével. Sok 
ér­dekes ütközési kí­sér­letre, a 
va­lós életben jelentkezô bal­ese­
ti szituációk, ütközési for­mák 
kí­sér­leti elemzésére, a vitás ese­
tek el­döntésére lesz majd lehe­
tôség.
l Mi­lyen balesetekre, baleset­
elemzésekre emlékszik visz­
sza?
– Több ezer szakvéleményen 
va­gyok túl, beval­lom, mind-
egyikre már nem emlékszem, 
de emlí­tek néhány olyat, amely 
a sajtó révén nagy nyil­vánossá­
got ka­pott, és ahol én vol­tam 
az egyik kirendelt szakér­tô.
l Taszár, 1993. Az or­szágúton 
egy pótkocsis teher­gépkocsi 
pótkocsija belea­kadt a szembôl 
jövô Volán-buszba, és végig­
szántotta az ol­da­lát, amelynek 
tucatnyi utas esett ál­doza­tul. 
Az ok na­gyon ta­nul­ságos. A 
szerel­vény kötegelt acél­lemeze­
ket szál­lí­tott, és ahol levettek a 
pótkocsiról elöl­rôl egy ra­ka­tot, 
nem tették középre a ma­ra­dék 
egy ra­ka­tot. Ezért a pótkocsi 
el­sô része egy kor­mányzásos 
kitérés során na­gyobb mér­ték­
ben lendült ki, és ez eredmé­
nyezte a tra­gédiát. Ezt ter­mé­
szetesen csak ala­pos fel­mérés 
és jár­mû-dina­mikai szimuláció 
segítségével lehetett megbízha­
tóan iga­zol­ni.
l Rétság, 2001. Egy lengyel 
ka­mion ereszkedett le a lejtôs 
fôutcán, de a sofôr az úgyneve­
zett mikroal­vás következtében 
elôször ráfutott egy személy­
gépkocsira, majd átkerül­ve az 
út túl­ol­da­lára behajtott a busz­
megál­lóban vára­kozók közé, 

és az ál­ló autóbusznak ütkö­
zött. Itt több ha­lott volt a hely­
szí­nen. A ta­chográflap alapján 
lehetett már a városka elôtti 
kör­for­ga­lomtól kezdôdôen leve­
zetni a jár­mû ha­la­dási jel­lem­
zôit. Megjegyzem egy 1500-as 
minta­számú teher­gépkocsibal­
eset-elemzésünkbôl adódott, 
hogy a legna­gyobb gya­kori­
sággal (ca. 35%-kal) az el­indu­
lás utáni el­sô órában tör­ténik.
l Balatonkeresztúr, kör­for­ga­
lom, 2002. Egy lengyel busz 
lassí­tás nél­kül ha­ladt be a jól 
kitáblázott kör­for­ga­lomba, 
ahol a középkör dombja meg­
dobta a busz bal ol­da­li kereke­
it, és a busz fel­borult. A mentô 
ha­tóságok 23 ha­lottat – köztük 
a mintegy fél órával elôbb vál­
tó gépkocsivezetôt – ta­lál­ták a 
helyszí­nen.
l Említhetem még a közel­múlt­
ból Tol­ler László pécsi pol­gár­
mester bal­esetét, ahol minden 
körül­mény összejött egy bal­-
esethez. Bukka­nó, ka­mionokat 
sza­bályta­la­nul elôzô személy­
gépkocsi, Tol­lerék 110 km/órás 
sebessége és a gépkocsivezetô 
helytelen ma­nôvere. 
Minden eset más, és ma is min­
dennap ta­nulok.
l Ennyi szakmai múlt után 
néhány mon­datot a család­
ról.
– Van egy nagyszerû „hátor­
szágom”, a ta­nár­nô feleségem, 
aki nél­kül nem tudtam vol­na az 
uta­mat végigjár­ni. Régi az 
ismeretség, még a kör­mendi 
óvodából da­tálódik. Van két 
nagyszerû fiam, mindkettô köz­
gazdász, megta­lál­ták a helyü­
ket az életben. Ta­lán nem kell 
mondjam, bol­dog ember 
va­gyok.

Tóth G.

Teszt a Hôsök terén

Elôadás a tatai 
kon­feren­ci­án,
2008
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a résztvevôk 
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